

EL ES LA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES.

SALE LOS DOMINGOS Y JUEVES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Tres meses... 11 rs.

Un mes... 4 .

ANUNCIOS.

4 maravedís línea.
Los de alguna importancia y los comunicados á precio convencional.
Se reciben en la Administracion calle de la Zapatería núm. 3.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En la Administracion calle de la Zapatería núm. 3 y en la librería de la Viuda é Hijos de Miñon.—*Almanza*, D. Gerónimo Brezosa.—*Astorga*, D. Antonio Gullon.—*Boñar*, D. Carlos Cachero.—*La Bañeza*, D. Teodoro Marcos.—*La Vecilla*, D. Hermenegildo Avecilla.—*Mansilla*, D. Pedro Antonio Alonso.—*Murias*, D. Patricio Quirós.—*Ponferrada*, D. Manuel Gonzalez y Valle.—*Riaño*, D. Manuel Balbuena.—*Sahagun*, D. Silverio Florez.—*Valderas*, D. Manuel de los Rios.—*Valencia D. Juan*, D. Bernardino Serna.—*Villamañan*, D. Pedro Rodriguez Montiel.—*Villafranca*, D. Bartolomé Grepí.

SUSCRICION POPULAR

EN FAVOR DE LOS INUTILIZADOS EN LA GUERRA DE AFRICA.

LISTA NÚMERO 53.

Ayuntamiento de Villeza.

Rs. vn.

D. Ambrosio Herrero, alcalde.	38
Simon Lagartos, teniente.	10
Tomás Huerta, regidor.	10
Antonio Bartolomé, id.	10
Ramon Florez, secretario.	10
Sebastian Rodriguez, párroco de Villeza.	20
Manuel Ferreras, id. de Vallengillo.	20
José Bajo, alcalde pedáneo de Villeza.	10
Benito Cuñado.	10
Lucas Merino.	8
Vicente Lopez.	10
Manuel Bajo.	6
Pablo Pastrana.	6
Esteban Bajo.	4
Francisco Sanchez.	4
Miguel Herreras.	4
Angel Bajo.	6
Dionisio Agundez.	6
Vicente Bajo.	4
Diego Agundez.	4
D. Martina Huerta.	4
D. Pascual Agundez.	2
Leon Herrero.	2
Toribio Castellanos.	1
Juan Manuel Huerta.	1
Juan Florez.	5
Santiago Rodriguez.	4
Manuel Copete.	2

LISTA NÚMERO 54.

Ayuntamiento de Astorga.

D. Claudio Baro, arcediano.	100
Manuel Cano, maestrescuela.	100
Gabriel Noriega, chantre.	100
Pedro Barracedo, lectoral.	100
Manuel Diaz, canónigo.	100
Pedro Sanz, id.	100
Juan Prieto, id.	100
Ramon Florez, id.	100
Un individuo.	100
D. Agustin Alonso, beneficiado.	50
Juan Trallero, id.	50
Anselmo Villoria, id.	50
Los alumnos internos y externos del Seminario.	4.486
D. Francisco Armesto.	100
Justo Rojo.	50
Pedro Nuñez.	40
Manuel Nuñez.	40
José Rodriguez Nuñez.	40
Martiniano Machin Conde.	40
Manuel Jarrin.	40
Juan Rodriguez Perez.	27
Paltasar Cuervo.	19
Alejo Fraile.	19

D. Domingo García Calvo.	10
Ramon Laciana.	10
Martin Prieto.	4
D. Juana Valcarce.	4
Ramona Blanco.	4

LISTA NÚMERO 55.

Ayuntamiento de Armunia.

D. Juan Campomanes, alcalde.	30
Juan Villanueva, juez de paz.	30
Juan Alvarez, teniente.	25
Juan Fernandez, regidor.	20
Isidoro Robles, párroco de Armunia.	19
Donato Cuvillas, id. de Trobajo.	19
José Páramo Leon, secretario.	30
Manuel Fernandez, de Armunia.	4
Pascual Alvarez, de id.	4
Francisco Fernandez, de id.	4
Manuel de Blas, de id.	4
Manuel Alvarez Bacas, de id.	2
Juan Fernandez Martinez, de id.	1
Tomás Fernandez, de id.	1
Antonio Alvarez, de id.	2
Juan Alvarez, menor, de id.	1
Gregorio Alvarez, mayor, de id.	1
Gregorio Alvarez, menor, de id.	2
El pueblo de Armunia por sí.	100
El de Trobajo.	80
El de Oteruelo.	60

Leon 19 de Julio de 1860.

VIAS DE COMUNICACION.—FERRO-CARRIL DE GALICIA.

Las vias de comunicacion son el barómetro de la cultura de los pueblos.

A medida que la civilizacion avanza, el aislamiento, que es la carcoma de las sociedades, muere, y el génio de la asociacion traza en el espacio innumerables vias que vienen á ser vínculos de alianza para las comarcas que ayer no se conocian. Así toma cuerpo y se fortifica aquella consoladora y brillante idea que hace de todas las naciones una nacion sola y de la humanidad una gran familia; así es como prosperan los países que inspirados por el vivo sentimiento de fraternidad que estrechan mas y mas sus relaciones, estableciendo medios de comunicacion múltiples é instantáneos que borran las fronteras y reducen las distancias.

¿Qué es el hombre aislado?—Es la negacion del hombre mismo; es una rama desgajada del árbol; es una ruina elocuente que atestigua la grandeza del

creador y la debilidad de la criatura; es, en fin, un ser que contradice la ley de su origen y destino oponiéndose á los impulsos del sentimiento, y á las inspiraciones de la razon.

Pero si es triste la pintura del hombre fuera de la sociedad, no es mas halagüeña la de un pueblo aislado del resto de la humanidad. Mi mente no lo alcanza; pero me figuro ver un país como ese misterioso de la China, cuya cultura es la misma de hace cuarenta siglos, con menos dignidad que un esclavo, sin mas ley que la voluntad de un déspota que se llama hijo del cielo. El ruido del mundo civilizado apenas turbó nunca el torpe sueño de aquella ignorada region del Asia y el génio del oscurantismo, de pié sobre sus muros gigantescos, aun desafia con su espada de hierro á la propagadora Europa que llama á sus puertas, siempre cerradas para el extranjero.

Si tales son, pues las consecuencias del aislamiento, las de la asociacion tienen que ser distintas, llenas de bondad, ennoblecedoras y sublimes.

Ved esa república floreciente de los Estados- Unidos: ayer aquella region era un desierto; pero la asociacion pronunció su fiat, creador, y de entre las selvas vírgenes brotó ese gran pueblo, el mas inteligente, el mas libre, el mas rico del continente americano. Innumerables caminos de hierro ciñen en venturoso consorcio las diferentes comarcas federadas, y multitud de naves coronadas con la bandera de la nacion moderna cruzan las mares orgullosas llevando el exceso de vida á otras naciones.

Hé aquí las consecuencias de la asociacion.

¿Cómo se consigue?
Los pueblos tienen, como el individuo, necesidades físicas, intelectuales y morales. Una sociedad rica, pensadora y virtuosa, es el bello ideal de las sociedades, y á eso debemos aspirar constantemente.

No sentaré aquí la primacia de ninguna de las necesidades sociales enumeradas; creo esencial la satisfaccion de todas ellas, que es tan digno de lástima un Estado rico é inmoral como otro asceta ó embrutecido. Pero es indudable que las necesidades materiales son las primeras que se presentan, y las que primero deben ser satisfechas.

Vosotros, los que ocupáis los altos

puestos de la república, procurad que el pueblo satisfaga ampliamente sus necesidades materiales, si quereis que se avenga con la práctica de las virtudes y los hábitos de libertad.

Fomentad la agricultura, principal riqueza de este país desventurado; eximid al agricultor de esas mil gabelas opresoras que no le dejan, ni aun para reliquia, una sola gota de los sudores de su frente; estableced bancos agrícolas que puedan contrarrestar y aun destruir el cáncer de la avaricia; y no hagais mas que esto, que la agricultura florecerá y será copioso manantial de prosperidad y de ventura.

Fomentad la industria y el comercio, no dispensándoles esa mentida protección que los aniquila, sino dándoles libertad, que es el aliento vivificador de las naciones; y la industria y el comercio, unidos á la agricultura, realizarán por sí solos las necesidades de este suelo, que debiera ser de los mas felices.

Después de todo esto, dadnos vias de comunicacion: los pueblos estarán asociados, serán hermanos, y Galicia entrará en el periodo de su grandeza.

“Las vias de comunicacion—diré con el Sr. Colmeiro á los que desconozcan su notabilísima influencia en el destino de los pueblos—facilitando los trasportes, aumentan el número de los consumidores, un mayor consumo escita un aumento en la demanda, esta una reproduccion mas activa, ganancias mas considerables, mas economía en la fabricacion, mayor baratura en los precios y un grado mas alto de bienestar en todas las clases del Estado.”

En los primeros siglos de la humanidad pudo bastar una senda á la errante caravana asiática, que cargada de perlas, púrpura y aromas se dirigia lentamente á celebrar sus cambios en los grandes centros comerciales de Palmira y Babilonia. Pero asentado en la falda del Líbano el génio mercantil de la Fenicia, las vias terrestres ya no satisfacian sus necesidades y deseos, y por vez primera cruzó los mares la atrevida nave exploradora que marchaba en busca del oro de la Hesperia, del estaño del nebuloso Támesis, y del ámbar de las costas de Norte.

Roma en sus albores, cuando solo era una ciudad, refugio de bandidos, para nada necesitó de los caminos; mas luego que inflamó su pecho el deseo de domi-

nar el mundo, y el de unirle para mas altos fines que los que ella comprendia, hizo confluir al Capitolio calzadas estensísimas que partian de los puntos mas lejanos del imperio; y el águila del pueblo rey pudo tranquila tender su vuelo soberano desde los campos de Jerusalem hasta el rugiente mar de Finisterre.

Estos y otros ejemplos que pudiéramos citar, nos prueban que cada época de la historia, que cada período de la vida de los pueblos exige nuevas formas de comunicacion.

Por eso la Galicia del siglo XIX, espectadora hasta aqui de las grandes revoluciones del mundo moderno, viéndose jóven, sintiéndose dominada por un secreto impulso que la llama á nueva vida, se prepara á entrar en el santuario del porvenir, con la frente coronada de rosas y nobles pensamientos, con el alma llena de las aspiraciones mas legítimas.

Un patricio esclarecido (1) que olvidado de sí mismo consagra con noble desprendimiento su existencia al bien de su país, fomenta en la actualidad, y le da vida por medio de la asociacion de capitales, el proyecto magnífico de un camino de hierro, que partiendo de Madrid, termine en los puertos de la Coruña y Vigo.

La multitud de provechosas consecuencias que la realizacion de este proyecto ha de traer consigo, nadie puede abarcarla porque es inmensa; pero si pueden todos comprender que será el fundamento de nuestra regeneracion social: dejará de sorprendernos tristemente esa indefinida estension de terrenos incultos que nunca removió la reja del arado, y así los hijos de nuestras montañas trabajarán mas en su país y serán mas ricos, porque la civilizacion creando necesidades, aumenta la produccion, y con ella la riqueza. Siendo mayor el número de los productos, la esportacion será facil por los medios rápidos de comunicacion y la proximidad de los puertos; y solo así podrán competir y aun aventajar á los de otros países en los mercados extranjeros.

Los muchos y abundantes rios, que libremente cruzan nuestros campos como en los primeros días de la creacion, servirán de poderosos agentes de multitud de industrias que pueden con ventaja aclimatarse en nuestro suelo.

Todo esto modificará notablemente la condicion social de la poblacion gallega, porque satisfechas las necesidades físicas se pasa fácilmente á la satisfaccion de las morales. Llegará su turno á la instruccion, base fundamental de la felicidad de los Estados: florecerán las artes y las ciencias, que artistas y sabios nacen en la patria de Villamil y de Feijóo; y conocida de todos, puesta en inmediata relacion con todas las naciones europeas ¿quién será el hombre sin talento, cuál el pueblo estúpido que llame á Galicia *cuna de párias* ó *último rincón* de la Peninsula?

No hay que dudarlo: ganaremos en riqueza, en cultura y en dignidad.

Pero ¡ay de Galicia si este proyecto no se realiza! ¡Ay si el ferro-carril no es mas que un sueño lisoujero que nos ha-

ga despertar con lágrimas!—Entonces (tampoco hay que dudarlo) seremos los últimos de entre los últimos.

La razon descubre una verdad terrible que debe helar de espanto á los países que descuidan su porvenir: *el hombre ó el pueblo menos favorecido por buenas vias para los trasportes tiene al cabo de cierto tiempo que dejar de ser productor, porque producirá y venderá mas caro, y el género caro nunca puede sufrir la competencia del barato.*

Pues bien: sin el camino de hierro, Galicia estará en el caso supuesto, dejará de ser productora, y sumida en el aislamiento y la holganza, se convertirá en inmenso albergue de mendigos.

Cuesta mucho trabajo, sin embargo, creer esto del patriotismo de sus hijos: los hechos atestiguan lo contrario, y yo me figuro ver en el horizonte de los tiempos, derramando luz, coronada de belleza, rica en encantos y esperanzas, la aurora de un nuevo día.

Los grandes y pequeños capitales concurren generosos á la obra humanitaria de nuestra regeneracion, los hombres amantes del país se asocian y despiertan el espíritu público: las rústicas aldeas y las opulentas ciudades responden al llamamiento; las provincias en masa, las clases todas, toman parte en este nuevo y magnífico espectáculo: y el corazón se alienta y regocija, porque Galicia, la tierra clásica de la honradez y el sufrimiento, la virgen sin mancha y calumniada, la reina sin cetro ni corona, vilmente escarnecida, va á ser grande, rica aun mas hermosa que hoy y mas fecunda, tomando una parte activa en los cambios del gran mercado universal; porque estará unida á los luminosos centros de civilizacion, sin distancias que la separen de cualquier punto en donde aparezca el genio predicando la verdad; porque será, en fin, uno de los muchos pueblos destinados á formar de Europa un solo estado, con una religion, un derecho y un gobierno.

(De El Miño)

Insertamos con el mayor gusto, retirando al efecto nuestro artículo de fondo, el siguiente remitido y aplaudimos con sinceridad las nobles miras del Sr. Díez y Díez, su autor. Debemos advertir, sin embargo, que EL ES LA no aprueba el trazado que el comunicante propone como el mejor, porque el ferro carril en cuestion no está destinado unirnos con Portugal ni con Andalucía, sino á enlazar las provincias de Castilla con las de Galicia y Asturias; y porque aquella mira se realizará por el empalme de unas y otras líneas en Madrid.

Sr. Director del periódico EL ES LA.

Muy Sr. mio: He de merecer de su atencion se sirva mandar insertar en su apreciable periódico el adjunto remitido cuanto antes le sea posible.

A igual consideracion se ofrece su atento S. S. Q. B. S. M.

Miguel Díez y Díez.

EMPALME DEL FERRO-CARRIL DE GALICIA CON EL DEL NORTE.

Al escribir nuestro último artículo no nos prometimos que el periódico la Des-

Union Castellana, que se publica en Valladolid, nos contestara. Consideramos muy difícil que lo hiciera, porque no puede salir del círculo que de antemano se trazara; porque carece de recursos para la defensa; y diremos mas, porque la cuestion que sostiene es tan calva, que por muchas vueltas que la dé, no hallará ni aun la señal donde hubo un pelo á que pudiera asirse.

No queremos devolverla sus demostraciones, repetida como dice muy oportunamente, hasta la saciedad: porque probar la existencia de la luz, á quien vé, y la niega porque así se le antoja, es molesto, pesado, monótono.

Diga La Union con claridad y franqueza, que sus artículos han tenido por objeto explorar el terreno, averiguar si las provincias interesadas estaban dormidas ó descuidadas en la bondad de su causa; para que nuestros prohombres aprovechando la ocasion y poniendo en juego su influencia se coronaran de... gloria; y al despertar los pueblos confiados en la justicia, se encontraran con la sarcástica sonrisa de aquellos, que les significara: ¡¡Inocentes!! os habeis dormido; ved como el interés particular arrolla al general de los pueblos. Porque Valladolid es uno comparado con tantos como habría que sacrificar á su lujo de medios de enriquecimiento. Siempre el fuerte con el débil, hizo alarde de valor.

¿Por qué nuestras notabilidades, no midieron su influencia y poderío con las de Oriente y Mediodía, y consintieron se atrasara Castilla en medio siglo?

¿Por qué se intenta hoy esa rivalidad de provincia á provincia en daño de los intereses generales de Castilla?

¿Qué derechos tiene Valladolid, para que fuera de toda razon, pretenda un privilegio, que no solo no le corresponde sino que de conseguirlo causaría la ruina de dos provincias?

Ya hemos dicho y repetimos hoy, que el trazado del ferro-carril de Galicia, en nuestro juicio, no es conveniente á los intereses generales del país: si con el título del poniente, no recorre toda la frontera de Portugal, á terminar en un puerto andaluz, ó con la línea general de ferro-carriles de aquellas provincias.

Se equivoca pues La Union, creyendo que defendemos los intereses del Sr. Florez; vimos en este señor la única persona que hacia proposiciones al ferro-carril de Galicia; como vieron Castilla y todas las provincias del Norte en circunstancias idénticas al Crédito Moviliario.

La pícaro malicia de La Union nos compromete á reponer Y tú? ¿Quién es tu protegido para la construccion? Tienes voluntad propia? Porque nosotros la tenemos: y tanto nos dá que el constructor se llame Florez como compañía ó sociedad del Crédito Moviliario. Quien quiera que sea ó llegue á ser; no es cuestion para nosotros; si lo es, que se haga pronto y bien el ferro-carril, y que no se arruine á muchos pueblos en obsequio á uno.

Sepa La Union, que su Sombra, El Norte de Castilla, tiene tambien voluntad propia. No la ha enagenado á La Prensa de Provincias. Esta, defiende los intereses generales; aquél lo hará de los locales ó generales segun quiera y lo entienda, sin que reciba ni dé leyes á La Prensa.

Vaya una noticia que pone en conocimiento del público Vallisoletano, su célebre y nunca bien ponderado protector el periódico La Des Union Castellana. Dice: que el que escribe estas líneas, es muy conocido en esta Ciudad, y que segun parece desempeña un cargo en La Prensa de Provincias. Tan cierto es lo que dice La Des-Union Castellana, como que soy hijo de la poblacion, por mas señas, bautizado en la parroquial de Santiago; que estoy domiciliado en su distrito desde que nací, y pienso estarlo mucho tiempo; y que és tambien tan cierto que desempeño un cargo en la Prensa de Provincias periódico que se publica en Madrid, como que firmo lo que escribo, sea bueno ó malo para que lo sepa todo el mundo, y llegue á noticia de todos: porque en mis actos como en mis contratos preside la mejor intencion y buena fé.

¿Qué causas obligaron á la Des Union Castellana para guardar el incógnito, y no firmar lo que escribe?

Entienda la Des Union que no llevamos prisa, ni nos importa saberlo, ni queremos averiguarlo. Somos bastante buenos cristianos por un lado, y recordamos por otro las buenas máximas que nos inculcaban en nuestra educacion.

Sin perjuicio de seguir este incidente, y tratar la cuestion principal en su fondo, cuándo y cómo mejor nos plazca, saludamos al periódico La Union Castellana que se publica en Valladolid y le decimos.

Pliega esa bandera, mientras antepones á la palabra Union, la partícula negativa Des, para que sea una verdad tu enseña.

Acérrimo defensor de los sagrados derechos de esta localidad: un hijo de ella, repite que desea verla tan feliz, tan próspera, que sea codiciada por todas las naciones del orbe; pero que no quiere su engrandecimiento á costa de la ruina de muchos pueblos, cuando cuenta con elementos propios; nadie se los disputa, y no hace uso de ellos.

Famoso periódico, digno de tan altas como necesarias é indispensables recomendaciones. Cuando te llamen á discusion, calla, sino quieres entrar en polémica, que nadie interrumpirá tu silencio; pero de hacerlo no te marches por la tangente porque á tanto equivale tu suelto.

Valladolid 13 de Julio de 1860.— Miguel Díez y Díez.

Tomamos de la Ilustracion de la Coruña las siguientes noticias acerca de una memoria del Sr. Estorch relativa á las virtudes de la piedra escorzonera. Muy de desear fuera que las lisoujeras esperanzas que la memoria hace concebir sobre las útiles aplicaciones de la referida piedra especialmente en lo que concierne á la curabilidad de la rábia. Solo la esperiencia puede resolver tan árdua cuanto importante cuestion y los hechos prácticos que el Sr. Estorch aduce depone en sentido afirmativo. Interesa mucho que las personas competentes repitan y varíen los ensayos hasta obtener una solucion definitiva. Entre tanto no podemos menos de encarecer á los profanos, porque los facultativos no necesitan esta recomendacion, que no presten una ciega confianza al nuevo remedio hasta que

(1) El Sr. D. Juan Florez.

la experiencia haya pronunciado su fallo inapelable; porque sería muy de lamentar que, abandonados á una dulce seguridad despues de la aplicacion de la piedra mencionada, algunos pacientes descuidaran el uso de los medios que el arte reconoce como constantemente eficaces, siquiera sean dolorosos y experimentaran, como en tantos otros casos analogos, la mas terrible de las decepciones.— Hé aqui ya los apuntes ofrecidos.

«La terrible enfermedad de la hidrofobia ha consternado muchas veces familias y pueblos enteros, sin que se haya creído hallar un remedio seguro que preservase la vida y curase á las personas que tenian la desgracia de adquirirla, ya fuese por la picadura de un insecto venenoso, ó por las mordeduras de algun perro rabioso ó lobo enfurecido y hambriento. El doctor D. Pablo Estorch y Sigués presentó á las reales academias de medicina y cirugía de Madrid, Barcelona y Paris una memoria en que se esponen las propiedades maravillosas que lleva en sí la llamada piedra escorzona, explicando su origen, su uso y enumerando una porcion de casos prácticos en los que la experiencia ha probado sus efectos devolviendo la salud á muchos que eran atacados, no solamente de la rabia sino que los ha habido con granos peligrosos, carbuncos pestilenciales y mordeduras de animales feroces.

Hemos leído la Memoria del Sr. Estorch, llena de filantropía, en que se dan detalles apreciables sobre el remedio que ocupa desde algun tiempo toda su atencion y la manera de aplicarlo.

La propiedad de la sustancia que se conoce con el nombre de piedra escorzona, consiste en extraer de las llagas, granos, tumores ó pústulas malignas, y principalmente de las picaduras de insectos venenosos y mordeduras de perros ó lobos rabiosos, todo el veneno inoculado ó todo el humor mortífero. La piedra se pega al aplicarla á la parte inficionada y no se desprende hasta que ha absorbido toda la materia perjudicial y dañina. El Sr. Estorch explica el método con que de-

be procederse y la manera de conservar la virtud en el específico para que sirva á nuevas aplicaciones.

«Ningun trabajo es mas digno del hombre que el dirigido á aliviar los males de sus semejantes», esta maxima con que encabeza su memoria D. Pablo Estorch, es la que le ha impulsado á imprimirla, dando asi conocimiento al público de sus perseverantes investigaciones.

La mayor parte de los descubrimientos útiles que contribuyen á curar de fijo ciertos males, ó que nos proporcionan comodidades, son debidos á la casualidad. Firme en esta creencia, no ha cesado el autor de la memoria á que nos referimos, de practicar experimentos con el deseo de hacer bien á la humanidad. Hé ahí ahora algunos de los multiplicados casos prácticos que anuncia en su escrito dirigido á las academias mencionadas.

En el concejo de Onis hubo una epidemia terrible de carbuncos pestilenciales, en la que morian irremisiblemente cuantos eran atacados de ella, cuando al ver tal estrago D. Antonio Duque, caballero muy distinguido de aquella poblacion, propuso que se tanteara la aplicacion de la piedra escorzona en los carbuncos, por considerar que eran unos tumores venenosos, y obtuvo tan feliz éxito este ensayo, que desde aquel dia no murió ninguno de aquellos que tuvieron la dicha de que se les aplicase, y no salvándose siquiera uno sin esta aplicacion.

En las cercanias de Villaviciosa, á siete leguas de Oviedo, dos hombres fueron mordidos por un lobo rabioso. El que estaba mas mal parado, acudió á D. Pedro Pons, que habitaba en dicha villa, el que tanteó la aplicacion de una piedra en cada una de sus heridas, de resultas de lo cual quedó libre de la rabia, sin hacer otro remedio alguno. El otro infeliz á quien no se aplicó la piedra, murió rabioso, siendo asi que estaba mucho menos herido que el primero.

Entre las varias curaciones que se han observado en San Juan de las Abade-

sas, el canónigo de aquella colegiata, D. Ignacio Corriols, escribe al Sr. Estorch, que se han curado: Esteban Nonc, de una mordedura en un pié, y tambien de otras mordeduras, Rafael Colomer, Rosa Canal y Rosa Peix.

D. Francisco Serrarica, propietario de Montuñola, pueblo distante dos horas de Vich, vió tres curaciones de picaduras de víbora, obtenidas con solo la aplicacion de la piedra. La primera en Antonio Tarter, que en tiempo de las siegas fué mordido en el pié izquierdo á unos cien pasos de la iglesia, á donde se dirigia, y con mucho trabajo pudo llegar allí experimentando agudos dolores.

La segunda cura ocurrió con Ramon Tarter y Borrasca, mordido igualmente en un pié, y la tercera sucedió con un ladrillero en el mansa Tarradellas, que llevando faginas sufrió una mordedura en un brazo.

D. Francisco Villarrubia, propietario de Maya, dice que la hija de un colon-suyo, fué mordida por una víbora en un pié, de cuyas resultas, hacia tales progresos la hinchazon, que á poco rato habia invadido la pierna y aun el muslo, creyendo ya imposible el remedio y dándola por muerta. Pidieron la piedra escorzona al Sr. Estorch, y aplicándola á la picadura del vicho, se atajó la hinchazon de la enferma, que desapareció paulatinamente.

En Camprondon, Moiló Villalonga y Espinavell, á fines del año pasado de 1858, penetró un lobo rabioso que mordió á catorce personas habiéndose hecho en las mismas una notable experiencia de la bondad del remedio.

Son por fin, menos y variados los casos presentados por el médico Estorch en su memoria. De la lectura de ella se infiere que la *piedra escorzona* es una sustancia digna de ocupar un puesto en el arte de curar. El mismo autor de dicha Memoria, ha mandado elaborar un crecido número de piedras, para que, esparcidas en los principales puntos de España y América, permitan repetir las pruebas que confirmen en la opinion pú-

blica lo que él como muchos otros médicos, y enfermos que á ella deben su salud, tienen ya por cierto y evidente.

El doctor Estorch vive y tiene sus piedras en su casa habitacion, calle de Escudillers, número 78 piso 3.º, Barcelona; y para mayor comodidad de los que quieran surtirse de ellas, acaba de remitir una porcion á la botica y laboratorio de los señores Borrel, hermanos, en esta corte, Puerta del Sol.

NOTICIAS VARIAS.

—Dice la *Gaceta de los Caminos de Hierro* que se ha autorizado á la Sociedad del Crédito Moviliario Español para que pueda verificar los estudios de un ferro-carril que desde las minas de Valderrueda situadas en la provincia de Leon, empalme en el punto mas conveniente con la línea general de la Coruña.

—A seis millones setecientos setenta y cuatro mil reales asciende ya, en Lugo, segun dice *El Correo* de aquella capital, el importe de las suscripciones para el ferro-carril del Principe D. Alfonso.

—Como se habia anunciado, salió para los baños de Ontaneda, provincia de Santander, el Sr. Posada Herrera, Ministro de la Gobernacion.

—El Sr. General Dulce, que repuesto de su enfermedad ha llegado á Barcelona, se ha encargado ya del mando de Cataluña y del segundo ejército y distrito.

—El día 12 se embarcó en el puerto de Alicante un destacamento de la Guardia civil que pasa á Tetuan á prestar los servicios de su instituto.

—El proyecto para la construccion de las torres de hierro que han de colocarse en la embocadura del Ebro, ha sido aprobado por el gobierno.

—Se ha dispuesto que todos los batallones provinciales pasen á situacion de provincia en la forma prevenida por real orden de 1.º y 15 de abril pasado, debiendo hallarse reunidos en los puntos donde se encuentran, para emprender la mar-

EL CIPRÉS DE LA REINA. 263

en la ciudad que allí vemos,
por entrar grande impaciencia.
Pero hasta que la hora llegue
de entregar Boabdil las llaves
de Granada...—¡Al cielo plegue!...
—Permitidme, pues, que os ruegue
hablar de cosas no graves.
¿Visteis á la jóven mora
de quien la Reina Isabel
es amiga y protectora?
—¡Es la flor mas seductora
del granadino vergell!
—¡Muy mucho la ponderais!...
—¡En zaga no quedais vos!...
—¡Vamos... Tendilla, la amais!...
—¡Vamos Chacon... loco estais!...
—¡Franco sed!...—No ¡vive Dios!
Bien que sus árabes ojos
y castísimo semblante,
ya ledo ó vertiendo enojos
convertirán en despojos
un corazon de diamante...
pero su pecho cerrado
por siempre tiene al amor!...
—¡Estais muy bien informado!...
¿lo habeis á ella preguntado?...

262 FOLLETIN DE EL ESIA.

—Por cierto me maravilla!..
la bandera de Castilla
no veo en el torreón
de la Alhambra!... ved allí...
¿distinguis?...—Sin duda alguna.
¿no decís la Alhambra!...—Sí!...
contemplada desde aquí
bajo el poder de la luna!
¿El Generalife veis?...
aun, Chacon, en él ondea
tambien la luna!... y ¿quereis
que me calme?—Así lo hareis!
—¡En verdad chistosa idea!
No puedo sosiego hallar
Chacon, en ninguna parte
sino consigo clavar
en la Alhambra sin tardar
nuestro glorioso estandarte!
—Y lo hareis: ya estipulado
por Boabdil...—¡A fé mia,
morir debiera empalado,
el que de un perro menguado
en las protestas se fia.
—¡Tal conversacion dejemos,
Tendilla, por conveniencia;
todos, como vos, tenemos

EL CIPRÉS DE LA REINA. 259

—¡Dime... (dijo la Sultana
cuando veia alejarse
á los turcos) ¿quiénes son
guerreros tan indomables?...
—El que primero os habló
(contestó con eco grave
Esperanza) y á Mahomad
dió la muerte en el combate
se llama Don Juan Chacón,
honra y prez de capitanes.
Otro era Don Manuel Ponce
de Leon, el arrogante;
Don Alonso de Aguilar
el tercero, el buen Fernandez
de Córdoba otro que ahora
es de donceles Alcaide!
—Y ¡dime... dime, Esperanza,
¿son tan nobles, tan leales
cual estos los Nazarenos?...
—¡Que lo son no duda nadie!...
—¡Ay!... entonces de Granada
los morunos baluartes
caerán ante su brio,
muy pronto, Esperanza?...—¡Es fácil!...
—¡Que Dios tanto esfuerzo premie,
y su bendicion derrame

cha á las capitales respectivas el día 15 del corriente.

—Siguen los comentarios y las quejas sobre la detencion que sufre el planteamiento de la ley de organizacion del consejo de Estado. Apenas regrese de su viaje el señor ministro de la Gobernacion, se publicará la referida ley, que no ha visto ya la luz en la *Gaceta*, porque pasando á depender el consejo de la presidencia del de ministros, esta variacion ha exigido naturalmente ciertos detalles reglamentarios siempre minuciosos.

—Segun escriben de Ceuta, continúan las deserciones en el ejército que guarnecen los reductos, á cuyos alrededores circulan algunos moros reclutadores, ofreciendo á nuestros soldados dos pesetas de *cara*, mujeres y tierras, si quieren pasarse. Traen á prevencion algunas *chirlabas* para ponérselas á los que acepten el trato, y esta prenda los pone á cubierto de toda tentativa y de todo insulto ó amenaza.

Los moros están introduciendo la táctica en su desorganizado ejército: segun dicen de Tánger, hay pelotones que se ejercitan en el paso y giros de pies.

—El día 14 llegó á Alicante de paso para Andalucía la comision encargada de recoger el dinero del primer plazo satisfecho por el Emperador de Marruecos.

Esta comision pasó desde el tren á bordo de uno de los vapores que partió á las once para Cádiz, y el 15 salió de este punto en direccion á Tánger.

ESTRANJERAS.

—Austria continúa sus formidables preparativos de defensa en Italia: no considerando suficientes las cuatro plazas del célebre cuadrilátero, proyecta la construccion de otra en medio de aquellas, es decir cerca de Villafranca, con el objeto principalmente de que sirva de puesto avanzado para la seguridad de Verona.

—Segun los rumores que circulan en Viena, y de que se hacen cargo los periódicos alemanes, el joven monarca aus-

tríaco ha resuelto entrar, aunque poco, en el sistema constitucional. Dicese que se preparan medidas de reorganizacion civil, judicial y administrativa, que se reorganizarán definitivamente las municipalidades, y que cada poblacion dirigirá sus propios negocios. Los Estados provinciales deliberarán sobre las leyes que interesen á las respectivas provincias.

—Existen actualmente en Inglaterra 300 telares de seda en que trabajan 2.000.000 de busos, movidos por máquinas que en conjunto representan la fuerza de 400 caballos. Inglaterra importa anualmente 7 millones de libras de seda en rama ó cruda.

SECCION LITERARIA.

Soneto.

En el páramo estéril de la vida
Pisando abrojos y perdido el tino,
En honda oscuridad solo camino
Con la esperanza de mi amor perdida.
Víctima en tanto mi alma dolorida
Del rigor inhumano del destino,
Ayes exala en su pesar contino
Que arrastra el viento en su fugaz huida.

Y cuando en triste súplica llorosa
Piedad imploro de mi cuita al cielo,
El eco de una voz misteriosa
Así responde por calmar mi duelo:
—«Anda, que al fin de tu jornada odiosa
Hay una tumba en que hallarás consuelo.

A. F. y Morales.

GACETILLA.

Por fin llegó el 18 de julio y con él, el esperado *Eclipse*. Como á la 1 y 33 minutos, empezó á observarse que el sol perdía su color regular y constante trocándose en otro mas blanquecino. En este momento y sin mas instrumentos que el través de un cristal ahumado se veía á la luna interponerse entre el sol y la tierra. La intensidad de la luz fue decreciendo desde esta hora hasta las 2½ en que paulatinamente iba desapareciendo la luz.

A las 2 y 43 minutos se hizo notar la totalidad del eclipse, dejándose ver hasta 4 ó 5 estrellas y la circunferencia del astro presentaba vistosos y variados colores. A las 2 y 45 minutos empezó su descenso dejándonos ver de nuevo el astro luminoso.

Verdadera fiesta.—La han tenido los palentinos con motivo de la inauguracion del ferro-carril de aquella ciudad á Santander.

Todas las autoridades y un sin número del pueblo salieron al campo á saludar á las locomotoras que anunciaban una nueva era de prosperidad para el país. Todo aquel día fué de júbilo y distraccion, pues por do quier reinaba el contento y la alegría. A la sombra de una graciosa tienda de ramages tuvieron los convidados un abundante almuerzo. Por la noche hubo una espléndida comida en la Sala de Ayuntamiento en la que se pronunciaron muchos brindis alusivos al objeto y una banda de música armonizó la funcion tocando escogidas piezas.

Y nosotros ¿cuándo la celebramos?

Está visto.—Contra los médicos y contra todos los que aconsejen los baños de mar, tendrá que sublevarse el gaceti-llero, porque só pretexto de ser beneficiosos á la salud, le llevan á las costas las hermosuras y le dejan solo con el espinoso encargo de decir á sus lectores lo que por aqui pase; pero diseminada la sociedad que dá motivo á la charla, poco será lo que tenga que comunicarles. Por eso Sres. consejeros levanto hoy el grito para decirles que el rio Esla produce tan buenos ó mejores resultados que el agua salada, y que en vez de mandar á sus enfermas al mar las recomienden al Esla, que sus cristalinas y puras corrientes son capaces de curar toda clase de enfermedades por crónicas que sean, pues hasta la dolencia de corazón que en algunas parece incurable ha obtenido con estas aguas buenísimos resultados. Mas si aun se obstinan VV. tendré que callar y resignarme á comer, beber y pasear solo, hasta que llegue la tercera estacion del año en que nos devuelvan nuestras lindas

y frescas paisanitas para que sean las delicias de sus adoradores en el aterido invierno.

Receta para el dolor de muelas.—Se llena la boca de agua, se sienta el paciente al fuego en el que permanece hasta que el agua hierva.

Cosa fija.—Para saber los novios que ha tenido una muchacha bonita, cuénten- se las manchas blancas que tiene en las uñas; multiplíquense por los dedos de las manos; agréguese cinco al producto de los factores y el resultado será la cantidad fija invariable.

MERCADOS.

Leon.—Nuestro mercado de ayer ha seguido presentando por punto general la misma paralización que el pasado. Nada tiene de estraña esta calma que experimentamos, atendida la estacion, así es que los precios de los granos han sido idénticos á los del anterior.

En cambio de la falta de mercados en los días prefijados los Domingos hay verdadera llena de forasteros que mas desocupados de los trabajos pasan la mañana en la ciudad haciendo sus compras para la semana, con lo cual el comercio está bastante animado y se hacen algunas operaciones aunque no en grande escala.

Ponferrada 15 de Julio.—Trigo de 35 á 37 rs fanega; centeno de 29 á 31 id.; cebada de 15 á 17 id.; garbanzos de 87 á 89 id.; habas ó judías de 63 á 65 id.; patatas 4 rs. arroba; vino 20 rs. cántaro; vaca 9 cuartos libra; carnero id. id.; tocino 3½ rs. id.; jamon 4 rs. id.; carbon de madera 3 rs. arroba.

El mercado se ha hecho con poca concurrencia, los precios sostenidos, mas vendedores que compradores.

Los bueyes ó vacas como de peso de 250 libras se han vendido de 300 á 350 reales.

Editor responsable, D. Primitivo Bravo.

LEON:—1860.

Imprenta de la Viuda é Hijos de Miñon.

260 FOLLETIN DE EL ESLA.

sobre ellos!... —Mas vuestro esposo!...
—¡Es solo Dios!... que salvarme quiso!... si, él me dió la vida para que á él se la consagrel...

Y las sombras de la noche
avanzaban funerales,
cuando Moraima dejaba
aquel patíbulo infame!

XIII.

La Toma de Granada.

—¡Vive Dios!... que me impaciente de veras!... prometió ayer abrir la ciudad, y lento se encuentra en el cumplimiento el Sultán de Lucifer!
En mi opinion mejor fuera y de éxito mas seguro conducir nuestra bandera, y en la liz horrible y fiera abatir el fuerte muro!
¡Demasiadas dilaciones

EL CIPRÉS DE LA REINA. 261

són estas, y los guerreros,
y los nobles campeones
desean los torreones
conquistar con sus aceros!
¡Tanto esperar me fastidia!...
y ¡por Dios!... que no es estraño tener alguna perfidia!...
¿quién sabe si con insidia se nos prepara un engaño?
¿No os parece así, Chacon?...
¡esperar!... ¡buena sentencia!...
no hallo para tal razon!...
¡vaya!... tanta dilacion concluye con mi paciencia!

Así decia á Chacon el bravo Conde de Tendilla, paseando por el muro de Santa Fé!... martiriza á su noble corazón la ciudad apetecida no poseer, y por ello gesticula, habla y se agita.

—¡Tened paciencia, Tendilla, y mas calma en conclusion!...

264 FOLLETIN DE EL ESLA.

—¡Chacon, sois un hablador!...
—¡Gracias, Tendilla!... es horrible la historia de sus amores!...
—¡Contadmela!... —¡Estais terrible Tendilla!... —Y vos insufrible, Chacon!— Cuento es de dolores. Os lo diré: ella adoraba á un Moro de gran linage, que Abenammar se llamaba; y prez, gloria y lustre daba á la tribu Abencerrájel Mas su padre veía al moro con entrecejo y en tanto le despedía, la mano le prometía de su hija á Hulid!... ¡pobre viejo! Con todo su corazón odiaba la infeliz mora á Hulid!... —¡Qué decis, Chacon!... —Y dispuso en conclusion huir con aquel que adora! Pero Hulid con su puñal del amante el noble pecho rasgó con furia infernal, y una losa funeral sirvió al amante de lecho!...

Primitivo Bravo